

Сотрудничество в сфере энергетики - важный фактор укрепления отношений между Узбекистаном и Саудовской Аравией



Значимым событием этой недели во внешнеполитической деятельности Узбекистана стал визит Президента Шавката Мирзиёева в г. Джидда для участия в первом саммите глав государств в формате «Центральная Азия - Совет сотрудничества арабских государств Залива».

В соответствии с повесткой дня были рассмотрены вопросы развития многостороннего сотрудничества между двумя регионами, которые, как подчеркнул глава Узбекистана, несмотря на современные риски и вызовы, продолжают оставаться пространством мира, стабильности и прогресса, что позволяет расширить практическое взаимодействие в ряде приоритетных направлений.

Шавкат Мирзиёев в своем выступлении особо отметил перспективы развития сотрудничества в области «зеленой» энергетики, подчеркнув важность принятия отдельной «Дорожной карты» с целью совместной реализации проектов в этой сфере, которая позволит раскрыть имеющийся высокий потенциал между двумя регионами в сфере энергетики.

В ходе состоявшейся на полях саммита встречи с Наследным принцем, премьер-министром Саудовской Аравии шейхом Мухаммадом бин Салманом Аль Саудом Президент Узбекистана также уделил отдельное внимание вопросам развития энергетики.

В частности, Глава государства отметил важность реализации ранее достигнутых договоренностей по итогам предыдущего визита Президента Шавката Мирзиёева в КСА в августе 2022 г., где были подписаны 3 крупных соглашения об энергетическом сотрудничестве между двумя государствами на общую сумму **12 млрд долларов**.

На мой взгляд, говоря о важности развития сотрудничества с Саудовской Аравией в этом направлении, следует обратить внимание на следующие моменты, имеющие большое значение для реализации крупных инвестиционных проектов в Узбекистане.

Во-первых, Саудовская Аравия стала одним из крупнейших иностранных инвесторов в проектах по модернизации энергетической инфраструктуры и развитию «зеленой» энергетики в регионах Узбекистана.

Совместно с КСА начата работа по строительству ветряных электростанций (ВЭС) в Каракалпакстане совокупной мощностью 1500 МВт. В феврале 2022 г. в Караузьякском районе Каракалпакстана уже начато строительство первой ВЭС мощностью 100 МВт. Мероприятия по строительству ВЭС общей мощностью 1000 МВт проводятся в Бухарской и Навоийской областях. По оценкам специалистов, указанные проекты являются крупнейшими в регионе. Согласно расчетам экспертов, запуск ВЭС в указанных регионах позволит покрыть потребность в электроэнергии 4 млн домохозяйств и компенсировать 2,5 млн тонн углекислого газа в год.

Кроме того, совместно с саудовской компанией «SABIC» реализуется проект по строительству тепловой электростанции мощностью 1500 МВт в г.Ширин Сырдарьинской области, ввод в эксплуатацию которого планируется до конца текущего года.

В общей сложности в Узбекистане Саудовская Аравия реализует 5 проектов суммарной стоимостью более 4 млрд долларов, мощностью свыше 4100 МВт.

Во-вторых, применение опыта КСА по переходу к низкоуглеродной экономике внесет большой вклад в развитие экологически чистых технологий в Узбекистане. Как известно, в 2018 г. наша республика ратифицировала Парижское соглашение с целью развития экологически чистых источников энергии и планирует к 2030 г. сократить энергоемкость экономики в два раза.

Более того, Узбекистан обладает потенциалом добиться углеродной нейтральности в энергетическом секторе до 2050 г., обеспечивая ускоренное внедрение ВИЭ, энергосберегающих технологий и модернизации сектора генерации электроэнергии.

По оценкам специалистов, применение опыта КСА по переходу к низкоуглеродной экономике внесет большой вклад в развитие экологически чистых технологий и позволит довести долю ВИЭ в энергобалансе страны с нынешних 14% до 40% к 2030 г.

Также, согласно ранее достигнутых договоренностей о развитии возобновляемой и водородной энергетики в Узбекистане, совместно с Саудовской Аравией планируется строительство опытно-промышленной электростанции мощностью 40-50 кВт и внедрение новых инновационных технологий по производству водородной энергии. Эти достижения, в свою очередь, станут одним из практических мер в реализации задач по достижению целей устойчивого развития Узбекистана.

В-третьих, участие саудовских компаний в реализации крупных инвестиционных проектов в Узбекистане имеет большое значение для развития нефтегазовой отрасли нашей республики.

Например, привлечение самой прибыльной в мире национальной нефтяной компании «Saudi Aramco» к разведке, добыче и переработке нефти и газа в Узбекистане способствует производить продукцию с высокой добавленной стоимостью.

Более того, взаимодействие узбекских компаний с «Saudi Aramco» позволит составить 3D моделирование месторождений, анализировать состав почвы для получения оптимальной точки бурения с целью максимальной отдачи пластов, а также подготовить профессиональные кадры, способные развивать и эффективно применять высокие технологии в нефтегазовой отрасли.

В целом, можно констатировать, что Саудовская Аравия рассматривает Узбекистан в качестве ключевого партнера в Центральноазиатском регионе в энергетической сфере. При этом

наращивание двустороннего взаимодействия в энергетическом секторе будет способствовать развитию промышленности, привлечению иностранных инвестиций, что в свою очередь повысит экономический потенциал Узбекистана.

Безусловно, это также окажет положительный эффект на развитие межрегионального сотрудничества, обеспечит безопасность и устойчивое развитие Центральной Азии.

Жасур Рахматов,

Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник